

Date of Sermon: 2012年五月13日

父是栽培者(三)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

約翰福音15:1-2節:「我是真葡萄樹,我父是栽培的人。凡屬我不結果子的枝子,他就剪去;凡結果子的,他就修理乾淨,使枝子結果子更多。」

前言

Hugh Latimer主教(1490-1555)說:「當我們在困難時碰到一個陌生人,心中總是會懷疑他是否願意幫助我們。但是,救主教導我們上帝那對我們真實的愛與善意,故當認上帝為父。因此,我們當信靠父上帝,學習並建立我們對祂的信心,確切地知道祂對我們的意念是善的。」

研讀聖經之際,再看著身為基督徒的我們,總會發現一些耐人尋味的事。猶太人堅定地向耶穌證明,他們只有一位父,就是上帝,可見他們深怕自己與上帝不在這關係裏面;不過,主耶穌卻否定猶太人的樂觀,因他們不認他。反觀今日基督徒,不在乎自己是否與上帝(因耶穌基督)有父子關係,沒有因著相信耶穌基督,享受與父之間甜蜜的交通,因大多數的想法是,只要有神就好,何必題父,而講台以「神」為名總帶給會眾無比的光榮。不知是因為基督徒能力太強,故生活方面不需要父上帝的關切?還是有甚麼其他原因不認上帝為父?

人的各個面向,各類性情,各價值觀,皆由血氣,情慾或人意的因素生成的,然這些因素卻不能生成一位上帝的兒女,這是使徒約翰給我們清楚的教訓。為什麼不?約伯稱人的血氣,情慾或人意為「朽壞」,為「蟲」,「我若對朽壞說:『你是我的父』;對蟲說:『你是我的母親姐妹』,這樣,我的指望在哪裏呢?我所指望的誰能看見呢?等到安息在塵土中,這指望必下到陰間的門檻那裏了。」(約17:14-16)這句話說得真好,我們舊人的本性本就僅能安息在塵土裏,結局就是下到陰間。更甚者,主基督指我們這本性只會撒但為父(約8:24),與(被上帝摔在地上的)撒但為伍。當以色列人趁摩西在西奈山與上帝一起時,下拜金牛犢偶像,上帝已不再稱這些敗壞自己百姓是祂的百姓(出32:7),即便祂曾領他們出埃及。

基督徒愛哲學甚於神學

若我們依然愛慕我們從血氣,情慾或人意而生的一切,自然就認為自己是否是上帝生的就不那麼重要。約翰說:「人若愛世界,愛父的心就不在他裏面了。」(約一2:5)這裏所說的世界(或說世界的教訓與價值)是迷人的,約翰作此對比,就知愛世界是有能力使基督徒怠惰愛父的心。大家或許有這樣的經驗,當你談老莊,孔孟,希臘哲學,或今日暢銷書籍,人會坐下來聽,並與你熱切討論,但是當你一提到上帝,聖經,耶穌,十字架,人就不再側耳而聽,甚至停止與你聚會。或,當你高談闊論世上哲學,人會對你拍拍手,但當你明言善道聖經,卻不得不著一絲點掌聲。不過,我也發現基督徒對會講哲學的人較為敬重。約翰說的不錯,「凡世界上的事,就像肉體的情慾,眼目的情慾,並今生的驕傲,都不是從父來的,乃是從世界來的。」(約一2:6)

基督徒不看重與上帝的父子關係

基督徒不看重與上帝的父子關係是奇怪的，且說不過去。大衛在娶掃羅王次女米甲之前，說了一句話：「**你們以為作王的女婿是一件小事嗎？**」(撒上18:23) 作王的女婿真不是一件小事，尤其自小在羊群中打滾，身分卑微的人，娶王的女兒對他而言更是一件大事。若作地上王的女婿尚且如此受寵若驚，何況作上帝的兒女？父上帝已經見證基督說，「**這是我的愛子，我所喜悅的。**」子的地位與尊稱本是獨屬基督的，但是現在，我們卻可與這地位與尊稱有份，這豈是小事？

因此，我們的心若尊天上位如尊地上位一樣，知道自己已是皇家血脈，必能深深感念著可以因基督做王的兒女。況且，有子嗣之人必不認為領養是個必須，而上帝已有自己的獨生子，在永恆中已經自有永有，實在不必再有兒子，但卻還願意領養我們，此恩甚浩！再者，人領養的對象絕對不是在意識上與他的為敵的人，但上帝所領養的我們原是一群原與祂為敵，處處與祂作對，極為污穢的蟲，並且領養之後，還將兒子尊榮的袍披戴在我們身上。知此，我們豈不感謝萬分？

父栽培真葡萄樹

父在屬祂的兒女的栽培事上格外用心，因「**凡屬我...結果子的，他就修理乾淨，使枝子結果子更多。**」「**主認識誰是他的人**」(提後2:19) 有人稱，葡萄園比其他植物更需要格外細心的照顧才可長得好，基督以葡萄樹為喻就是要告訴我們，父在我們身上那細心照顧的程度。父修理枝子，使枝子當結怎樣的果子，並且使枝子結果子更多，這是其他栽培者無法做到的。

「**我是真葡萄樹，我父是栽培的人**」即告訴我們當感念三位一體上帝在聖徒身上工作的真實。父固然行揀選的工作，但基督這啟示卻也告訴我們，父亦在聖徒之聖化工作上有份。基督是真葡萄樹，提供了身於枝子的我們可結枝的地方。然而，使枝子得著葡萄樹的養份而結果子，被修剪那些不該有的雜枝，這乃是父的工作。保羅說：「**我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有上帝叫他生長。**」(林前3:6)因此，成就救恩者雖是基督，卻是父命定屬基督者結果子的情形。須注意，這節聖經雖未提及聖靈，但我們卻知，養份的供輸是聖靈的工作，故所結的果子亦稱為「聖靈的果子」。總之，聖徒聯於基督的聖化工作乃是三位一體上帝聯合的果效。

上帝之「生」對我們實際的影響

「**我是真葡萄樹，我父是栽培的人**」，父栽培基督成為真葡萄樹乃基於父與子之間之生的關係，子在永恆界中生於父，因此得稱為上帝的道，子在暫時界中為父一直栽培著，因而使其人性持續無罪。這樣的認識絕不僅僅是神學題目，或是理念界的探討，而是與我們每一個人息息相關。因此，當我們有了這「生」的意義的基礎，可得以下的教訓與應用。

1. 好樹結好果子，壞樹結壞果子

在怎樣的教訓下成長，就長成那教訓的樣子，也就是，「**好樹結好果子，壞樹結壞果子**」。我們天生就是父母親的種，「**是誰生的，就有生他那人的樣**」，但這個種只有血氣，情慾，或人意，故不可能承受上帝的國。但是，父上帝生的就不同，祂乃按著天上真理，賜下基督，來栽培祂的兒女。上帝說：「**義人永遠得地為業，是我種的栽子，我手的工作，使我得榮耀。**」(賽60:21b)約翰說：「**凡接待他(基督)的，就是信他名的人，他就賜他們權柄，作上帝的兒女。這等人...乃是從上帝生的。**」(約1:12-13) 世上栽培者的作為為要栽培出自己的子弟兵，學生或班底，但父栽培祂的兒女必然像祂的兒子，主耶穌基督，使他們聯於基督，因基督是祂的真葡萄樹。

聯於基督者所得的教訓必然可使其立於天地之間，有長子的身段，也必不出賣長子的名份。但我們卻不可自我催眠，自言自語地說，「**我們是長子，我們是長子**」。立為太子或儲君者，在他登基之前是需要受到許多磨難與鍛煉，保羅說：「**那承受產業的，雖然是全業的主人，但為孩童的時候卻與奴僕毫無分別，乃在師傅和管家的手下，直等他父親豫定的時候來到。**」(加4:1-2) 故，

我們現在乃處在孩童的時候。而基督徒最基本，但也是最痛苦的磨難乃是心智的轉變，以為脫於血氣，情慾或人意之生而來的影響，建立與聖經一樣的價值體系。

2. 一點愚昧，也能敗壞智慧和尊榮

傳道書10:1節說：「**一點愚昧，也能敗壞智慧和尊榮**」，這是多麼嚴謹的一句話，上帝的標準就是如此。一個用詞不謹慎，或一個不以基督的教訓，尤其是十架教訓，來栽培上帝兒女的傳道者，必然生出許多愚昧來。一點愚昧就能敗壞智慧和尊榮，許多愚昧豈不連智慧和尊榮都沒有了？想當然耳，進何樣的教會，聆聽何樣的信息，必然長成如那信息般的人。教會的不一樣也就在此，傳道者對詞語的謹慎態度不一樣也就在此。身處在新竹科技重鎮的基督徒本應喜愛嚴謹的教訓，他們為何不，即顯出他們不在乎智慧與尊榮。

愚昧亦顯在「知用詞，卻不知所用之詞之意」的人身上。我最近看到一個不學無術的教授教導其研究生，口中可說出學術專有名詞，再說出幾個有名學者名字，引上幾篇學術文章，但在知其底細的人看來，這些只不過是呼籲初學者的把戲，坐其旁，聽其言，實令人作噁。基督徒不可如此，不要以為嘴中可講出獨屬基督教名詞，就以為是屬靈的，若不知其意，講了兩三次，必被看破手腳。歸正神學的初學者常犯這個毛病。另，有職務名，如主任牧師，卻不傳基督和他十架的道，也是愚昧。

還有一種愚昧是孤名釣譽。教會人數增長永遠是教會主要目標，基督徒常以為傳福音就是帶人進教會，讓他受洗，邀他參加教會活動，使他成為教會一員，卻不去探討怎樣帶那人進教會。有些教會或牧師努力進行跨域，跨區，跨國，跨文化的宣教活動，因而植堂迅速，特會頻頻。許多外國牧師到台灣來，過過水，講幾篇道就回去了，從此不再來；植堂迅速的牧師，幾多年下來，講道內容總是那幾篇。但，這兩者均看不出他們的信仰立場。

第3-8點下週再講。